Sidosenergia ja massavaje

e Ytimeen sitoutuneena nukleoneilla on pienempi potentiaali-
energia kuin vapaana

— Vrt. gravitaation potentiaalienergia, kun jokin kappale (tai kappaleet) on
maan pinnalla ja kun kappale ovat ilmassa

— Potentiaalienergia peraisin vahvasta vuorovaikutuksesta
— Tama vapautunut energia vastaa energiamaaraa, joka tarvitaan ytimen
nukleonien erottamiseen toisistaan = ytimen sidosenergia Eg

e Ytimen muodostuessa vapautunut energiamaara Ep ilmenee
massavajeena Am.

— Ytimen massa on pienempi kuin nukleonien massa erillaan.
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Sidososuus

Sidososuus b = sidosenergia nukleonia kohti:

p=lE
A
Keskiraskaiden ytimien sidososuus on suurin ~ *7]?

8.-
— keskiraskaat ytimet ovat rakenteeltaan lujimpia ;|

— rauta ja nikkeli ovat pysyvimpia ytimia

Ytimen sidososuus massaluvun funktiona

Fuusio
— Kevyiden atomiytimien yhdistyminen
raskaammiksi (kohti keskiraskaita)
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— Raskaiden ytimien hajoaminen kevyemmiksi
(kohti keskiraskaita)

molemmissa tapauksissa sidososuus kasvaa =
potentiaalienergiaa (ydinenergiaa) vapautuu



t. 8-16, s. 83

a) Ytimen 12C massavaje on
Am=2L-m +N-m +2Z -m, —mg
=6-1,0072765u+6-1,0086650u+6-0,00054857990—-12,0000000u
=0,09894047940u = 0,0989405u.

b) Massavajetta vastaava sidosenergia on

E, =Amc® =0,09894047940u-c¢* = 0,09894047940-931,49432 MeV ¢’

/_

Cc

=92,16249458 MeV ~ 92,1625 MeV.

c) Sidososuus on

Ey, 9216249458 MeV
A 12
~7,68021MeV.

b= =7,680207882MeV




